



登封教育文苑

抄读日子

登封市嵩山路小学 程水平

诗和远方中的日子、工作事务中的日子、上班的日子、退休的日子、挨过日子、熬过的日子、打发日子、混日子、奔日子……人们每一天都在过日子，过日子的方式很多，体验各有不同，追求自然迥异。

对于我来说，有熬过和挨过的日子，其中的艰难困苦折磨着我，也磨砺着我，也正是在这样的日子里，我更加懂得生活的不易和生命的坎坷。当然，多数时候，我们的日子平淡如水，但就是在这样日复一日的生活中，在每一天的时光里体悟出一些精彩和意义。还有一部分日子，虽然不多，但我是在奔日子，恨不得把每一分每一秒都过出品味和价值，过成最好的自己。

为此，我开始了阅读，想从中获取一缕缕书香濡染性情，启迪自己。为此，我在阅读中找寻出了属于自己的多种读法，其中最常使用和最有意思的便是抄读。

从抄写诗经中，领略了赋比兴中朴素、真切、生动的语言，感受到了字里行间关注现实的热情、强烈的政治和道德意识、真诚积极的人生态度等风雅精神，获得了对于上古社会风貌和民俗风情的相关知识。

从抄写唐诗宋词中，那些唯美的语言风格，那些真挚的情感表达，那些简约的讽谏视角，那些悠然的生活画面都会随着你一字一句的抄写变得真实起来、变得生动起来，性情的陶冶随即就会发生。

从抄写论语、大学、中庸、

弟子规、三字经中，在体悟为人、为学的君子风范和人生追求中，让仁义礼智信切己，让儒学文化的导引都会在笔下心中变得纯真。

从抄写共产党宣言中，感受马克思主义的朴实文风，感悟共产党作为政党的为政之道，领会共产党所以产生和发展壮大的阶级基础和奋斗追求。从抄写习近平治国理政和习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要，在原著、原文、原理的抄写过程中，了解中国从站起来富起来到强起来的发展脉络，理解习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内容和科学内涵，领略“我将无我，不负人民”的政治情怀和伟人宏志。对于平常的日子，我有多种过法，这种抄写的日子里，我端端正正地坐着，认认真真地看着，工工整整地抄着，安安静静地想着。在一笔一画中，在一词一句中，甚至在每一个标点符号中，感觉经典美文的味道，记忆名家佳作的词句，想象名人贤圣的文风性情，思考理论观点的丰富内涵，汲取名篇箴言的生活智慧。

这样的日子，是修身养性的过程，每一个笔画，每一段语言，你抄得干净工整规范，也许算不上是书法作品，但至少做到力所能及的最好。这样的日子里，有诗与远方，深奥的文化、精妙的思想、优美的文字，都在把我们和世界、和历史、和宇宙充分地联系在一起，联结在一起。在抄写的过程里，眼中生景，耳边生情，脑中生智，心中生慧，笔下生风。在诗词歌赋文的抄写中，我安享每一个平凡的日子，也把每一个平常的日子过出了生机、过成了风景。在过日子和奔日子中，我用阅读、习作、抄写点亮每一段时光，充实并丰富不长不短的人生。

我咀嚼着文字，从中咂摸出了异样的馨香，也从中感悟着生活的意义和人生的价值。接下来的日子里，一如既往，我将继续在一笔一画的名作经典抄写中，品悟做人的道理，捕捉做事的灵感，安然度过杏坛凡生。

有点期盼真好

付凌云

人是应该有所期盼的——这是一个朋友经常跟我聊的话题。

朋友属于富二代，家族企业，做得很大，资产过亿——这样的身世背景在我们生活的城市是很炫目的，是有很多人羡慕。但是朋友不快乐，没有多少幸福感，生活中有很多焦虑，使她不能安静，每次聊天，也都是急急火火，没有一丝生活无忧的淡定从容。她说她曾经渴望得到的现在都有了，想要什么也都可以满足了，却突然觉得心里空了。她常常念叨小时候的一些事，一家人住在乡下，房子虽然破旧，每天爸爸不管再忙，都要回家吃晚饭，大冷的天，一家人围着取暖用的煤炉子乐呵呵地吃一锅杂烩菜，你一筷子我一筷子热热闹闹地抢着，外面天寒地冻，屋子内春意盎然，那时的她快乐幸福。

朋友说那时候爸爸也是对美好生活充满了期盼，想给她们一个更好的生活，才开始不顾一切的创业，爸爸也因此累并快乐着。后来她们搬到了城里，住上了很大的房子。只是从那时候起，一家人很少再聚在一起热热闹闹地吃顿饭，她也很少见到爸爸的面，爸爸每天都在忙，早出晚归，后来经常夜不归宿。

后来她结婚了，老公是一个公务员，生活按部就班。她下班了回去买菜做饭，和老公一起打理家务，她又拥有了期待很久的温馨和安然生活，日子就过得特别珍惜。可是后来，老公也因为对更美好的生活的向往，开始在商场上打拼。家里请了保姆，她不用再安置自己的生活，买车比当年买件衣服还要随意。她说她现在都不知道该期盼点什么了，生活过着过着就成了这般没有滋味……

朋友的话让我想起了一个

远房姥姥，92岁了，天天一个人做饭洗衣，不用别人照料。姥爷当年被抓了壮丁，走时其女儿不满周岁，据说当时姥爷承诺姥姥，一定会回来的，让姥姥等着他。姥姥也就是那时候开始了对重逢的期盼，年年按季节给姥爷做衣服、鞋子。70余年的岁月，姥姥守在老屋里，不肯搬家，不肯随女儿生活，她坚信姥爷会回来，一定会的。就是这种期盼，让姥姥每天都充满了希望，她的身体也一直硬朗。可是有一天，村子里来了一个60多岁的老人，辗转打听姥姥，等见到姥姥，那个人掏出一个旱烟袋锅，姥姥认得，那是姥爷的。老人告诉姥姥，他是姥爷的儿子，姥爷在战场上立了功，得到了嘉奖，也在外边又成了家，有了儿女。姥爷有愧于姥姥，一直不敢和姥姥联系。前几年去世了，弥留之际交代了自己的心愿，让儿子一定要找到姥姥，跟她道个歉。姥姥怔怔地听完，啥也没说，只把她给姥爷做的那些衣服、鞋子包好了，让老人带回去在姥爷坟前烧了。一生的念想没了，几十年的期盼空了，姥姥人也空了。几天不吃不喝，任亲人磨破了嘴，坚持滴水不进。几天后，姥姥突然精神起来，叫人扶她起来，洗脸梳头，喝了点粥，念叨着姥爷的名字，说姥爷回来了，她们要一块去旅游，谁都不管了。然后安然睡去。我一直在想，如果姥姥还带着那点期盼，她一定会活到一百岁的……

人是一定要有所期盼的，有了期盼一切也便充满了希望，每天都充满着希望生活着，一切也都会越来越好。就像电影《流浪地球》中那句话一样：不管怎样，我们都要充满希望！就给自己留点期盼，找点期盼，有点期盼——真的很好！

■新中国70周年作文选登

我的祖国 我的家

登封市菜园路
初中7(11)班 唐子钰
辅导老师 屈森霞

今年是新中国70华诞，五星红旗在960万平方公里的土地上迎风飘扬，《我和我的祖国》歌声响彻寰宇！70年来，从贫瘠到富强，您日新月异的变化，让我无比的骄傲和自豪！

祖国母亲上下5000年的历史，有悲有喜，有强有弱。5000年前，炎黄二帝奠定了华夏基石。大禹治水，安天下，三过家门而不入。秦始皇统一中国，修筑长城，让我们的国家屹立于东方。强盛的汉唐让炎黄子孙遍布寰宇。

70年前，东方巨龙觉醒：“中国人民从此站起来了！”发出中国的最强音。人们永远不会忘记那一天——1949年10月1日，在这一天，五星红旗与太阳一同冉冉升起，炎黄子孙谱写了新的命运。

国庆节，你凝聚着中华的胜利与屈辱，你提醒着我们奋发图强。少年强，则国强；历史的接力棒交到了我们的手中，如朝阳，承载着中华民族未来的希望。我们要为您的伟

大复兴而贡献出一份力量，让您永远屹立在世界的东方！这是我们的心声和梦想。

为了梦想，我有了明确的奋斗方向。为了这个梦想，我一定要刻苦努力，在课堂上要专心致志地听讲，充分利用分分秒秒，学习各科知识，开阔自己的视野。用努力和知识点亮梦想。

我们青少年即将迎着光明走去，庆祝祖国更加辉煌。